

澤芸家書

親愛的家長：

踏進五月，又是慶祝母親節的大日子。要尊敬母親、祖母或外祖母，說來好像是一件容易不過的事，但又有多少人會付諸行動呢？小麗在晚飯時跟母親口角後，便一溜煙的跑到樓下找開麵店的世叔伯訴苦，世叔伯見小麗飢腸轆轆，便端來一碗熱騰騰的麵給她裹腹，小麗見狀，立時抱住世叔伯大哭起來，說：「叔叔，你對我真是太好了！」世叔伯卻輕聲地回答小麗：「我只是給你一碗麵，你便如此感動落淚，那每天為你牽腸掛肚、準時為你預備早、午、晚三餐的母親，你可曾親口向她說一句多謝嗎？」小麗無言以對。另一則故事：小明家是經營餐廳的，他放學後偶爾會到餐廳幫忙，招呼客人入座、落單及收拾碗碟等。他漸漸覺得自己似乎也成了一位生意人。一天，他忽發奇想，開了一張帳單給媽媽，索取他在餐廳幫忙的酬勞，內容如下：

1. 洗碗碟費 500 元
2. 掃地拖地費 200 元
3. 送外賣到顧客家 300 元
4. 到郵局寄發信件 100 元
5. 小明一直是勤奮聽話的好孩子 100 元 共計 1200 元

小明媽媽看過這張帳單後，甚麼話也沒有說。晚上，小明在他的枕頭旁發現了他向媽媽索取的 1200 元酬勞。正當他得意如願以償，要把 1200 元放進自己口袋時，卻發現枕頭旁還有一張媽媽給他的欠單，內容如下：

1. 在母親家度過了十年平安無憂的生活費用 0 元
2. 十年衣、食、住、行的費用 0 元
3. 上學的學費、書簿雜費 0 元
4. 生病時的醫藥、照顧費 0 元
5. 有一個慈愛的母親 0 元 共計 0 元

小明讀罷，頓時感到羞愧萬分！過了一會兒，他懷著一顆忐忑不安的心，躡手躡腳地走近母親，將小臉藏進母親的懷中，小心翼翼地把那 1200 元塞進了母親的圍裙口袋裡……

校方已為每位學生預備了心意卡一張，以送給他們所敬愛的人，盼望你也能收到一張。

就三年級全港性系統評估安排方面，校方在法團校董會、家長教師會及全體教職員討論後取得了共識，選擇了 10% 的學生抽樣方案，以安排三年級學生參與本年度之全港性系統評估。

由於小巴 409/409K/409S 的總站地皮已撥作發展用途，409 及 409S 已於 2018 年 5 月 1 日起遷往長宏邨近小巴 407 的臨時總站，而 409K 亦於同日起遷往亨美街的臨時總站。原先的安排是除了 409K 會繞經迴旋處(龜池)校門 A 開外，409 及 409S 將不入亨美街而直入長宏邨總站，但此舉會為本校教職員及學生在上班及上學時帶來不便。幾經校方爭取，小巴公司答允，如有本校教職員及學生在 8:30am 前示意於亨俊樓或迴旋處(龜池)校門 A 開外下車，所有到達長宏邨的 409 及 409S 小巴也會繞經迴旋處(龜池)讓乘客下車的。

校門 A 開外牆已安裝了 LED 屏幕，以彩色動像發送學校訊息，另同學期望已久的新中央圖書館已於四月十日(二)正式開放使用，同學們非常享受館內的新設施，詳情可參閱本校網頁。

根據學校規定，學生請假兩天或以上，必須向校方遞交註冊中/西醫簽發的證明信，否則便作曠課處理。懇請家長在學生復課後向班主任遞交證明信，確保學生是在有理由的情況下請假以保障學生的安全。

祝 母親節快樂，家庭幸福，主佑平安！

二零一八年五月十二日

張昌明校長 敬上

## 一碗白飯：一個張校長在早會跟全體教職員生分享的故事

20年前的某日黃昏，一名看似是大學生的男孩徘徊在台北街頭的一家自助餐店前，等到吃飯的客人大部份都離開了，他才面帶羞怯地走進店內。

「請給我一碗白飯，謝謝！」男孩低著頭說。

店內剛創業的年輕老闆夫婦，見他沒有選菜，一陣納悶，卻也沒有多問，立刻就盛了一碗滿滿的白飯給他。男孩付錢的同時，不好意思地再問了一句：「我可以在飯上淋點菜湯嗎？」

老闆娘笑著回答：「沒關係，你儘管用，不要錢的！」

男孩吃飯吃到一半，想到淋菜湯不必要錢，於是又多叫了一碗。

「一碗不夠是嗎？這次我再給你盛多一點！」老闆很熱情地回應。

「不是的，我要拿回去裝在便當盒裡，明天帶到學校當午餐吃！」

老闆聽了，心裡在猜想，男孩可能來自南部鄉下經濟環境不太好的家庭，爲了不肯放棄讀書的機會，獨自一人北上求學，甚至可能半工半讀，處境的困難可想而知。於是，他悄悄地在餐盒底部先放入一大匙店裡的招牌肉燥，還加了一粒魯蛋，最後才將白飯滿滿的覆蓋上去，驟眼望去，還以爲只是一碗白飯而已。老闆娘見狀，明白老闆想幫助那名男孩，但卻搞不懂，爲什麼不將肉燥大大方方地加在飯上，卻要藏在飯下？老闆貼著老闆娘的耳邊說：「男孩若是一眼就見到白飯加料，說不定會認爲我們是在施捨他，這不等於直接傷害了他的自尊嗎？他下次一定不好意思再來。如果轉到別家飯店，也可能只是一直吃白飯，怎麼有體力讀書呢？」

「你真是好人，幫了人家還替對方留面子！」

「我不好，妳會願意嫁給我嗎？」

年輕的老闆夫婦，沉醉在助人的快樂裡。

「謝謝，我吃飽了，再見！」男孩欲起身離開。

當男孩拿到沉甸甸的餐盒時，不禁回頭望了老闆夫婦一眼。

「要加油喔！明天見！」老闆向男孩揮手致意，話語中暗示男孩明天要再來店裡用餐。男孩眼中泛起淚光，卻也沒有讓老闆夫婦看見。

從此，男孩除了連續假日以外，幾乎每天黃昏都會來，同樣在店裡吃一碗白飯，再外帶一碗走，當然，帶走的那一碗白飯下，每天都藏著不一樣的秘密。直到男孩畢業，在往後的20年裡，男孩的身影再也沒有在這家自助餐店出現。

某一天，將近50歲的自助餐店老闆夫婦，接到市政府強制拆除店面違章建築的通告，面對中年失業，平日的儲蓄又給了兒子在國外攻讀學位，想到生活無依，經濟陷入困境，不禁在店裡抱頭痛哭起來。就在這個時候，一位身穿名牌西裝，像是大公司經理級的人物突然造訪。

「你們好，我是某大企業的副總經理，我們總經理命我前來，希望能請你們在我們即將啓用的辦公大樓內開設自助餐廳，一切的設備及食材均由本公司出資準備，你們只須負責烹煮便可以，至於盈利方面，你們和本公司各佔一半！」

「你們公司的總經理是誰？爲什麼要對我們這麼好？我們不記得有這麼一位高貴的朋友？」老闆夫婦一臉疑惑。

「你們夫婦是我們總經理的大恩人兼好朋友，總經理尤其喜歡吃你們店裡的魯蛋和肉燥，我就知道這麼多了，其他的，等你們見面再詳談吧！」

終於，那每次用餐只叫一碗白飯的男孩，再度現身了。經過20年艱辛的創業，男孩終於成功建立起自己的事業王國，眼前這一切，全賴自助餐店老闆夫婦的鼓勵與暗助，否則，他當初根本無法順利完成學業。

話過往事，老闆夫婦打算告辭，總經理起身對他們深深一鞠躬，恭敬地向他們說：「加油喔！公司以後還須要靠你們幫忙，明天見！」

歡喜「施」，感恩「受」，人間處處有溫情。